



天目湖旅游度假区集国家5A级旅游景区、国家级旅游度假区、国家级生态旅游示范区于一身 资料图片

四月的溧阳，茶香景美，魅力飞扬。在4月28日举行的中国溧阳茶叶节暨天目湖旅游节开幕式上，溧阳正式获颁“世界长寿之乡”。同时，还举行了天目湖国家级旅游度假区揭牌仪式。这是天目湖继荣膺国家5A级旅游景区后，再获首批国家级旅游度假区。经过二十多年的发展，天目湖已经成为国内的旅游度假标杆，获得海内外游客的青睐，此次入选可谓实至名归。

不仅如此，在近日召开的发布会上，溧阳还提出，将大力发展战略休闲经济，以“三山两湖一园城”为重点，推动高端会展、观光农业、美丽乡村与休闲度假融合发展，着力打造“全国一流、全域一体”的休闲度假目的地。

通讯员 王岳斌
现代快报记者 李梦雅 刘国庆



溧阳曹山现代农业示范区 资料图片

溧阳素有“丝府茶乡”的美誉，近年来，天目湖白茶一跃成为溧阳又一张靓丽名片。

溧阳扎肝、乌米饭、雁来蕈等养生美食，则被《舌尖上中国》广泛宣传。

有茶叶，就有茶园，有美食，就有农庄。正是利用得天独厚的农业条件，溧阳人成功开创了乡村旅游的“溧阳模式”。

连续举办10多年的溧阳茶叶节和天目湖旅游节催生良好效应，让溧阳从一个偏居苏浙皖三省的边界城市，一跃成为省际重要节点城市、开放城市、活力城市。而溧阳，还致力于成为宁杭经济带上的重要副中心城市。

现代快报记者 李梦雅 刘国庆

来“世界长寿之乡”，享醉氧生态之旅

溧阳着力打造全国一流、全域一体的休闲度假目的地

世界长寿之乡：生态好、心态好、质态好

溧阳现有百岁老人108位，占总人口比例为13.7/10万，远远超出“中国长寿之乡”与“世界长寿之乡”标准。

昨天的开幕式上，联合国老龄事业可持续发展峰会秘书处执行秘书长杜芳宁一行5人，专程前来为溧阳颁发“世界长寿之乡”牌匾。

联合国规定，长寿地区的标准是每百年人口中要有75位以上百岁老人。我国长寿之乡评审标准为百岁老人占总人口的比例达7/10万。溧阳百岁老人多达108位，占总人口比例为13.7/10万。

“溧阳能获评世界长寿之乡，可用‘三个好’来概括，即生态好、心态好、质态好。”据溧阳市委常委、副市长夏国浩介绍，长期以来，溧阳人敬重自然、秉承经济的快速发展，溧阳

成为江苏绿色小康的样板。政府始终以深厚的民本情怀推进老龄事业发展，发放尊老金，以及居家养老服务、中心市、镇、村（居）三级全覆盖，形成了涵盖老年人精神、文化、生活的全方位福利保障体系。溧阳因此被评为“全国首批民生改善典范城市”。

溧阳市委书记蒋锋表示，溧阳当前正大力发展“先进制造、休闲度假、健康养老、智慧城市”四大经济，世界长寿之乡殊荣的获得，将有效催化健康经济、高附加值经济发展，使溧阳真正成为最具吸引力的休闲度假城、最有活力的创新创业城、最富魅力的文明幸福城。

良好的心态也是长寿的重要元素。两千多年的人文底蕴，历代文人乡贤的情怀，滋润了淳朴民风，造就溧阳人勤劳感恩与乐观开朗的个性。

伴随着经济的快速发展，溧阳

● ● ● “两节”活动

多项精彩活动高潮迭起值得期待

昨天举行了天目湖国家级旅游度假区揭牌仪式。至此，天目湖旅游度假区集国家5A级旅游景区、国家级旅游度假区、国家级生态旅游示范区于一身。

此外，开幕式上，德国富尔达地区与溧阳市正式签署结好协议书，富尔达地区成为溧阳缔结的第六个友好城市。开幕式当晚，还推出了“送欢乐下基层”慰问演出专场文艺晚会。

两节期间，围绕“自在茶香，美音溧阳”主题，将开展27项活动。如新四军江南指挥部纪念馆国家4A级旅游景区揭牌仪式，以及“新型智库看溧阳”系列活动、国际设计大师走进江苏（溧阳站）暨天目湖设计大赛、友城特色产品展销、精品民宿论坛、创新投资论坛、茶文化系列活动等。

尤其引人关注的是，5月13日至15日，天目湖景区内将举办房车嘉年华，届时，将有近40辆房车参与。天目湖砂锅鱼头创始人朱顺才大师还将亲临现场教房车车友天目湖砂锅鱼头烹制秘诀。溧阳市旅游局有关负责人介绍，溧阳根据“向高端休闲转型三年行动计划”，将在天目湖竹海片区打造一批国家级房车营地、精品民宿项目。

5月，将推出全国体育舞蹈公开赛、全国啦啦操锦标赛、江苏省第26届元老男子篮球赛等

精彩纷呈的赛事。与赛事相呼应的活动有：嘉宾走进茶园活动；“变革与投资”郎咸平经济分享会；2016第三届长三角运动休闲体验季；第十二届天目湖旅游节房车嘉年华；第十二届天目湖旅游节户外嘉年华暨中国曹山露营大会，同时举行第二届“村跑溧阳”启动仪式；天目湖春游季系列活动；溧阳市科技活动周；溧阳市第28届群众文化活动周等。5月28日，举行“两节”闭幕式。

尤其引人关注的是，5月13日至15日，天目湖景区内将举办房车嘉年华，届时，将有近40辆房车参与。天目湖砂锅鱼头创始人朱顺才大师还将亲临现场教房车车友天目湖砂锅鱼头烹制秘诀。溧阳市旅游局有关负责人介绍，溧阳根据“向高端休闲转型三年行动计划”，将在天目湖竹海片区打造一批国家级房车营地、精品民宿项目。

5月，将推出全国体育舞蹈公开赛、全国啦啦操锦标赛、江苏省第26届元老男子篮球赛等

凭借绝佳的山水，做好旅游文章

溧阳拥有7个国家级工农业旅游示范点、237家旅游农庄，先后荣获中国优秀旅游城市、国家生态市、国家森林旅游示范市等桂冠。

溧阳地处苏浙皖三省交界处，有1个国家级旅游度假区、1个省级经济开发区，总面积1535平方公里，人口79万，是全国民生改善典范城市，在全国县域经济基本竞争力百强县（市）中排第37位。

溧阳是山水绝佳的“旅游天堂”。天目湖集国家5A级旅游景区、国家生态旅游示范区、国家5A级旅游景区于一体，被誉为“江南明珠”、“绿色仙境”。

全市还拥有7个国家级工农业旅游示范点、237家旅游农庄，先后荣获中国优秀旅游城市、国家生态市、国家环保模范城市、国家生态市、国家森林旅游示范市等桂冠。

同时，溧阳拥有天目湖国家



长荡湖湿地公园，溧阳是全国唯一有两个国家湿地公园的县（市） 资料图片

待1500万人次，旅游总收入152亿元，分别增长9.5%和10.5%。旅游增加值占全市GDP总量的9.5%，高出全国数值的一倍以上。

2015年，溧阳实现游客接

● ● ● “十三五”目标

打造全国一流休闲度假目的地

“来到溧阳，你就忍不住深呼吸，就可能会‘醉氧’。”4月20日，在上海举行的溧阳“两节”新闻发布会上，溧阳市旅游局局长汤全明向与会者推介溧阳。

对此，溧阳市委、市政府在谋划“十三五”发展时，明确要大力发展休闲经济，放大天目湖国家级旅游度假区品牌优势，以“三山两湖一园城”（南山、曹山、瓦屋山、天目湖、长荡湖、宋团城）为重点，推动高端会展、观光农业、美丽乡村与休闲度假融合发展。规划建设几个特色小镇，促进旅游业向高端休闲转型，着力打造“全国一流、全域一体”的休闲度假目的地。

汤全明说，国家旅游局提出了“全域旅游”概念，“全域旅游”是以旅游业为优势主导产业，带动乃至统领经济社会全

面发展的一种新的区域旅游发展理念和模式。发展“全域旅游”既是溧阳加快推动旅游转型升级，提升旅游产业核心竞争力的现实选择。

对此，溧阳市委、市政府在谋划“十三五”发展时，明确要大力发展休闲经济，放大天目湖国家级旅游度假区品牌优势，以“三山两湖一园城”（南山、曹山、瓦屋山、天目湖、长荡湖、宋团城）为重点，推动高端会展、观光农业、美丽乡村与休闲度假融合发展。规划建设几个特色小镇，促进旅游业向高端休闲转型，着力打造“全国一流、全域一体”的休闲度假目的地。

茶香引客来，火了休闲观光农业

“两节”催生良好效应，溧阳欲建成宁杭经济带上重要副中心城市

丝府茶乡，白茶成一张靓丽的新名片

目前，天目湖白茶年产值达3亿元，被评为“中国著名农产品区域公用品牌”百强品牌、江苏省首个全国有机农业示范基地。

溧阳自古是茶乡。由于养蚕种茶的历史渊源，溧阳素有“丝府茶乡”的美誉。据了解，溧阳是农业部“全国无公害茶生产示范基地县（市）”，2007年底通过了国家级茶叶标准化示范区项目考核验收。

溧阳市农林部门有关负责人介绍，目前“天目湖白茶”年产值达3亿元，被评为“中国著名农产品区域公用品牌”百强品牌，江苏省首个全国有机农业示范基地。

为保护好这块金字招牌，溧阳一直将其作为一个重要课题。对此，溧阳首先是强化品牌质量管理。制定“天目湖白茶”生产和产品制作的省级地方技术标准，为的监管和惩处力度。

天目湖白茶独树一帜，成为溧阳的又一张靓丽名片，受到了消费者的一致好评。2010年，天

严格按照“天目湖白茶农产品地理标志”使用程序操作。

“政府每年投入专项资金，强化营销渠道拓展。”溧阳市农林部门该负责人表示，溧阳利用第三方平台开展地方特色馆电子商务平台建设，在天猫、京东、一号店、苏宁等网站上，设立“特色中国·溧阳馆”，专门展示展销天目湖白茶产品，把“天目湖白茶”推向网络市场。

此外，在提升品牌公信力、行业领先率、市场占有率、消费者口碑方面狠下工夫，进一步加大对无证无照经营、制售假冒伪劣商品、商业欺诈等违法违规行为的监管和惩处力度。

该市今年“两节”将遵循“政府引导、行业牵头、市场运作、社会参与”的办节理念，通过开展一系列经贸、文化旅游等活动，致力将“两节”举办成一台合作共赢的经贸盛会、一场精彩纷呈的旅游盛宴、一次茶乡文化的完美展示、一个全民参与的欢乐节日，让世界了解溧阳、让溧阳走向世界、让市民更爱家乡，促使溧阳在“强富美高”建设中，成为宁杭经济带上的重要副中心城市。

要建成宁杭经济带上重要副中心城市

“两节”催生良好效应，要让世界了解溧阳、让溧阳走向世界、让市民更爱家乡，促使溧阳在“强富美高”建设中，成为宁杭经济带上的重要副中心城市。

多年来，“两节”已成为溧阳与海内外交流、经贸合作的重要平台，推介会、招商推介活动、通过这些招商引资活动，广泛宣传溧阳优越的投资环境和巨大的发展潜力，提升溧阳知名度和影响力，推动更多企业来溧阳投资发展，促进该市经济又好又快发展。

4月28日，开幕式上举行了与江苏苏豪控股集团、深圳市产业创新投资集团、北大先行科技产业有限公司、中国海上丝绸之路投资管理有限公司、江苏顺风光电有限公司等16个中外重大项目签约仪式，其中外资项目5个，项目总投资额12.15亿美元，注册资本5.6亿美元；内资项目11个，项目总投资额60.8亿元人民币。

“两节”系列活动已成为溧阳打造经济、文化、城市名片的重要载体，成为展示溧阳城市形象和经济社会发展成果的重要窗口，为溧阳扩大对外开放、促进经贸合作、提升城市品位搭建了展示和交流的舞台。”溧阳市长徐华勤表示。

今年“两节”期间，溧阳将继续推出一系列丰富多彩的专题

境外有印度、老挝、泰国等专题推介会和拜访考察活动，境内有友城特色产品展



溧阳神女湖农艺观光园 资料图片

利用农业条件，开创乡村旅游“溧阳模式”

目前，溧阳千亩以上现代农业园区70余个，旅游农庄237家。去年，全市农业观光企业共接待游客604.9万人次，直接营业收入7.9亿元。

4月23日，作为“两节”活动的一部分，“2016年全民饮茶日—溧阳”活动在曹山慢城常州日月潭农业科技开发有限公司广场启动，参加第十二届天目湖旅游节户外嘉年华暨中国曹山露营大会活动的千余名各地来宾，品尝溧阳的白茶、绿茶、红茶，观看茶艺表演。

溧阳的茶叶不仅口味香醇，品质还特别好。”当天当地从上海赶到溧阳参加饮茶日活动的吴先生告诉记者，老爸喜欢喝茶，他每年都要特地到溧阳买点茶叶带回去。

有茶叶，就有茶园，有美食，就有农庄。溧阳人正是利用这得天独厚的农业条件，发展休闲观光农业。

目前，溧阳全市千亩以上现代农业园区70余个，旅游农庄237家，建成“一村一品”专业村63个、“一村一品”专业园107个。2015年，全市农业观光企业共接待游客604.9万人次，直接营业收入7.9亿元。被国家旅游局确定为乡村旅游“溧阳模式”。

据介绍，溧阳将完善休闲农业发展规划，出台《溧阳市发展休闲经济三年行动纲要》，以乡村游来丰富乡村旅游，创建全国休闲农业与乡村旅游示范县。围绕“田园变公园、农区变景区、劳动变运动、产品变商品”，结合“美丽乡村”建设，因地制宜发展礼诗圩城郊体验农业，到2017年，全市乡村旅游年接待游客

800万人次、直接营业收入12亿元，建成常州市级以上休闲农业园区（农庄）25个、养生养老基地3—5个。

位于天目湖东岸的溧阳玉枝特种茶果园艺场，是一个占地两千多亩的生态农业园。谁能想到，早在2000年之前，这里还只是一片长满杂草的荒山。2000年，濮爱玉租赁承包这2000亩荒山，开办玉枝特种茶果园艺场，成为溧阳从事现代农业开发第一人。

“溧阳的旅游节、茶叶节，给